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 Анотація. Проблема розробки теорії і методології дослідження ринку фінан-
сових послуг була і залишається досить актуальною. Учені світу так остаточно 
і не визначилися з тим, яку наукову теорію (теорії) покласти в основу досліджень 
розвитку сучасного ринку фінансових послуг. Відтак, залишається відкритим 
питання, яку ж концепцію і методологію варто застосовувати для аналізу і 
прогнозу його кон’юнктури, щоб отримати результати, які б найточніше відо-
бражали і пояснювали поточну ситуацію та давали би можливість розробити 
прогноз розвитку цього ринку на різну перспективу, надавали би інструменти 
для управління бізнесом в умовах кон’юнктури, що очікується. 

У даній статті систематизовано різні економічні теорії і концепції, що були 
панівними при вивченні проблем розвитку ринку фінансових послуг протягом 
останніх століть. Як висновок, для сучасного дослідження найбільш доцільним 
виявився мікс із неокласичної, неокейнсіанської, нової інституційної теорії та те-
орії асиметричної інформації. Такий комплексний підхід дозволяє розглянути ри-
нок фінансових послуг як багатогранне і багатоаспектне явище і використати 
широкий спектр підходів, методів, інструментів,  поєднуючи їх у межах сучасної 
методології. Важливими підходами, використаними в дослідженні, були комплек-
сний і системний, які дозволять після розрахунку ємності окремих сегментів рин-
ку визначити показники сумарної ємності ринку фінансових послуг. 

У процесі дослідження визначено сутність ринку фінансових послуг, сегмен-
товано його за різними ознаками для більш глибокого дослідження, знайдено 
місце кожного сегменту в системі ринку фінансових послуг, намічено відповідні 
методи аналізу і прогнозу розвитку сегментів цього ринку, визначено підходи до 
регулювання ринкових процесів на них.

В умовах повномасштабної війни в Україні надзвичайно важливо коректно 
визначати ємність ринку фінансових послуг у всіх його сегментах, розуміти на 
скільки важливим може бути це джерело для відновлення і розвитку національної 
економіки, грамотно розвивати і регулювати цей ринок.

Ключові слова: теорія; концепція; методологія; наукове дослідження; ринок 
фінансових послуг.
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Актуальність 

Ринок фінансових послуг – склад-
не соціально-економічне явище. Він 
є важливим джерелом фінансових 
ресурсів і від його розвитку залежать 
економічні, соціальні та, в певній 
мірі, екологічні умови в країні. Ринок 
фінансових послуг України відіграє 
важливу роль у системі національної 
економіки України, експерти оціню-
ють його як перспективний, хоча він, 
порівняно з фінансовими ринками 
розвинутих країн світу, знаходиться 
в зародковому стані та оцінюється в 
період війни як недостатньо актив-
ний. Цей ринок формується під дією 
багатьох факторів, які знаходяться в 
перманентно змінному стані, а отже 
результати діяльності на ньому під-
даються високому ступеню ризику. 
До того ж різні сегменти цього рин-
ку функціонують у різних умовах, 
під дією різних факторів, не завжди 
однобічно спрямованих. Ситуація 
ускладнюється ще й тим, що загально 
визнана методологія вивчення цього 
ринку і його сегментів відсутня. Від-
так, отримані різними вченими розра-
хунки ємності  ринку фінансових по-
слуг і його сегментів дуже різняться 
через різні методики обрахунку. До 
того ж в Україні, яка ще зовсім не-
давно (трохи більше тридцяти років) 
почала вибудовувати ринкову еконо-
міку і формувати національний ринок 
фінансових послуг, ще немає сталої 
традиції створення  статистичних і 
відомчих баз даних, які би відповіда-
ли потребам аналізу і прогнозування 
національного ринку фінансових по-
слуг і його сегментів. Отже проблема 
методології дослідження і прогно-
зування ринку фінансових послуг 
в Україні стоїть дуже гостро. Вра-
ховуючи вплив світового ринку, пе-

редбачаючи наявність особливостей 
його розвитку в окремій країні, що 
пов’язані з етапністю його розвитку 
і поточною соціально-економічною 
ситуацією, варто, перш за все, визна-
читися, на яких теоретичних засадах 
формуватиметься ринок фінансових 
послуг в Україні, якими мають бути 
концептуальні засади його розвитку, а 
після цього визначатися з методологі-
єю аналізу і прогнозування.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій 

Теоретичним основам функціону-
вання ринків і регулювання ринкової 
економіки були присвячені роботи 
представників класичної і неокласич-
ної шкіл − Сміта А., Маршалла А., 
Фрідмена М., Леонтьєва В., Семюел-
сона П., Нордгауза Д.; кейнсіанської і 
неокейнсіанської шкіл − Кейнса Дж., 
Бліндера А., Ліндаля Е., Лундберга 
Е., Мюрдаля Г., Мінза Г., Мітчелла 
В., Норта Д., Сраффа П., Робінсон 
Дж., Чемберліна Е., Шумпетера Й. Ці 
дослідження стали базою для всіх на-
ступних течій у політичній економії, 
в т. ч. і для тих, які були спрямова-
ні на дослідження ринку фінансових 
послуг.

Безпосередньо проблемам фор-
мування ринку фінансових послуг 
в Україні, особливостям його функ-
ціонування і регулювання на різних 
етапах розвитку присвячені роботи 
Данилишина Б. [11], Корнєєва В. [26, 
27], Кульпінського С. [23], Кустов-
ської О. [8], Рязанової Н. [12], Уни-
нець-Ходаківської В. [18], Іоргачо-
вої М. [20], а дослідження окремих 
сегментів цього ринку містяться в 
роботах Аврамчук Л., Жарікової О., 
Костюк В., Мамчур Р., Муравського 
О., Файчук О. та ін. учених. 
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Розробкою методології дослі-
дження і прогнозування ринку і ок-
ремих його сегментів займалися: Ба-
зилевич В. [6], Ведель М., Вагнер К. 
[28], Глущенко С. [16], Гражевська Н. 
[6], Геріга Л. [29], Дібб С. [31] Домра-
чев В. [21, 22], Зачосова Н., Коваленко 
А. [7], Ніколаєва М. [25], Нестеренко 
О. [6], Осіпова А. [3], Пархоменко Л. 
[3], Рижко В. [2], Силантьєв С. [24], 
Слав’юк Н. [16], Фротер О. [3], Ха-
руна І. [30], Шірінян Е. [17], Шірінян 
Л. [17] та ін. 

Мета цієї статті: сформулюва-
ти наукову концепцію формування і 
функціонування ринку фінансових 
послуг в Україні, розробити відпо-
відну методологію, яка би адекват-
но дозволяла проводити прикладні 
дослідження агрегованого ринку 
фінансових послуг і окремих його 
сегментів, слугувала би орієнтиром 
в управлінні процесами на цьому 
ринку.

Матеріали і методи                           
дослідження  

При підготовці даної статті, вра-
ховуючи її теоретико-методологічне 
спрямування, ставилися задачі щодо 
визначення сутності, значення, се-
гментації ринку фінансових послуг 
за різними ознаками, розробки кон-
цепції розвитку цього ринку, фор-
мування методології  дослідження 
сучасного ринку фінансових послуг. 
Для розв’язання поставлених завдань 
застосовувалися загальнонаукові ме-
тоди: дедукції та індукції, аналізу й 
синтезу, аналогії, дескриптивного 
моделювання. Використано діалек-
тичний, комплексний і системний 
підходи при розробці методології ви-
вчення й прогнозування агрегованого 
ринку фінансових послуг і окремих 

його субринків. Підібрано арсенал 
спеціальних методів, які можна вико-
ристати для дослідження різних сег-
ментів ринку.

Результати дослідження                     
та їх обговорення  

У сучасному світі, який надзви-
чайно динамічно розвивається й іс-
нує в умовах різних викликів, накопи-
чується величезна кількість проблем, 
над якими працюють учені. Резуль-
татом їх діяльності стають наукові 
теорії, концепції, парадигми, мето-
дології, які не тільки мають цінність 
для науки, але й сприяють успішно-
му вирішенню практичних проблем. 
Перш за все, спробуємо уточнити, що 
ж являють собою ці категорії і які цілі 
переслідувалися нами при їх вивчен-
ні, ідентифікації й застосуванні в да-
ному дослідженні.

«Наукова теорія – це система уза-
гальненого знання, пояснення різно-
бічності подій, ситуацій, що відбу-
ваються у природі чи суспільстві» 
− таке достатньо коректне, як на наш 
погляд, визначення науковій теорії 
дає сучасна Вікіпедія [1]. Це визна-
чення доречно було би доповнити 
тим, що теорія формулює закони, які 
пояснюють вплив факторів на явища 
і події, що вивчаються, і робить мож-
ливим передбачення їх розвитку в 
майбутньому.

Концепцію як систему поглядів, те 
чи інше розуміння явищ і процесів, як 
єдиний визначальний задум трактує 
«Енциклопедія сучасної науки» [2]. 
Вона здатна інтегрувати певний, до-
сить значний обсяг знань про явища 
і процеси для знаходження законо-
мірностей, для їх пояснення. Точніше 
сказати, концепція – це ще не завер-
шена, не перевірена практикою тео-
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рія, але все ж достатньо корисна для 
здійснення певного дослідження на 
початковому етапі, коли обирається 
відповідна базова економічна теорія 
(чи перевіряється її життєздатність), 
в рамки якої має вписатися те чи інше 
прикладне дослідження і проводить-
ся збір і обробка статистичної, відом-
чої чи іншої інформації.

Науковий підхід − це позиція до-
слідника, з якої розглядається пред-
мет (або об’єкт) дослідження, яка 
представлена сукупністю цілісно 
спрямованих принципів і методів.  

У процесі розвитку й ускладнення 
економічних процесів і явищ із часом 
виникає потреба в зміні й модерні-
зації економічних наукових теорій, 
у поєднанні зусиль різних наукових 
шкіл. Тож вчені Фещенко В., Пархо-
менко Л., Фротер О., Осіпова А. на-
голошують, що вирішення складних 
проблем у наш час відбувається не 
шляхом конкуренції між окремими 
течіями економічної думки, а швид-
ше шляхом поєднання зусиль еконо-
містів різних теоретичних напрямків, 
відтак стає можливим формування 
нових наукових гіпотез, удоскона-
лення методології аналізу в рамках 
декількох течій економічної думки чи 
на стику різних наук [3].  

В останні десятиріччя в еконо-
мічних дослідженнях усе частіше 
практикується парадигмальна осно-
ва, запропонована у свій час Т. Ку-
ном [4]. Характеризуючи її сутність, 
можна відзначити, що це «не певна 
теорія і навіть не сукупність теорій, 
це визнані всіма наукові досягнення, 
які протягом певного часу дають на-
уковій спільноті модель постановки 
проблеми та її розв’язання» [5]. Схо-
жої думки дотримуються і науковці 
Київського національного універси-
тету ім. Т. Шевченка, які вважають, 

що  «сучасна економічна теорія має 
багатопарадигмальний і плюраліс-
тичний характер, заснований на роз-
галуженості та гетерогенності науко-
вих інтерпретацій економічних явищ 
і проблем» [6].Тож у дусі часу буде 
побудова концепції ринку фінансо-
вих послуг на мультипарадигмальній 
основі. 

Як зазначено в меті статті, до-
слідження автора на даному етапі є 
спробою сформулювати наукову кон-
цепцію розвитку ринку фінансових 
послуг в Україні і розробити методо-
логію його дослідження й підібрати 
методи, які би відповідали наявній у 
державі та в перспективі інформацій-
ній базі.   

Успішне й оперативне вирішен-
ня складних соціально-економічних 
проблем неможливе без урахування 
економічних теорій, які ґрунтуються 
на наукових концепціях і підходах 
до вивчення досліджуваного явища. 
Правильно сформовані теоретичні 
засади спрощують і упорядковують 
подальше проведення прикладного 
дослідження, задають йому сучасний 
вектор, орієнтують на використання 
відповідної методології і методів на-
укового дослідження, на формування 
інформаційної бази дослідження.

Щодо методології наукового до-
слідження, то попри те, що немає 
однозначного визначення цьому по-
няттю, дослідники в більшості своїй 
розуміють її як вчення про принципи 
побудови дослідження, «про струк-
туру, логічну організацію, методи 
і властивості діяльності» [7, с. 39]. 
Із таким визначенням варто пого-
дитись. Методологія завжди фор-
мується під певну наукову теорію, 
концепцію чи парадигму. Відтак, 
кожне теоретичне чи прикладне до-
слідження має свою методологію, 
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передбачає застосування відповід-
них методів і інструментів.

Сучасна методологія виявлення 
і вирішення соціально-економічних 
проблем базується на основі універ-
сальних загальнонаукових підхо-
дів − діалектичного, комплексного і 
системного. Перший із них означає, 
що складне явище розглядатиметь-
ся в динаміці, як таке, що постійно 
змінюється кількісно і якісно. Комп-
лексний підхід, як організаційно-ме-
тодичний підхід, дає можливість по-
глянути на проблему як на цілісне, 
проте дуже складне соціально-еко-
номічне явище з різних точок зору. 
Системний підхід у дослідженні, як 
частина комплексного, передбачає 
розгляд об’єкта як певної цілісності, 
що складається з взаємопов’язаних 
частин і водночас є складовою части-
ною системи більш високого порядку 
− економічної системи держави, регі-
ону чи світу.

При цьому «особлива увага звер-
тається на різноманіття внутрішніх і 
зовнішніх зв’язків системи, на процес 
об’єднання основних понять у єдину 
теоретичну картину, що дає змогу ви-
явити сутність цілісної системи» [8]. 
Цей підхід дозволяє проаналізувати 
і спрогнозувати кількісні параметри 
багатокомпонентної системи на ос-
нові показників її підсистем і синер-
гетичного ефекту їх взаємодії.

Переходячи безпосередньо до ви-
бору теоретичних і методологічних 
засад вирішення  проблеми розвит-
ку ринку фінансових послуг, варто 
зазначити, що в основі досліджень 
сучасних проблем соціально-еко-
номічного характеру, особливо тих, 
які пов’язані з дослідженням рин-
ків, поряд із принципами класичної 
маршаліанської теорії, яка розгля-
дала цінову кон’юнктуру ринку че-

рез призму співвідношення попиту і 
пропозиції на макрорівні, використо-
вуються принципи неокласичної 
теорії зростання, яка керується мо-
деллю попиту і пропозиції (Аль-
фред Маршалл, Роберт Слоу, Теодор 
Свон, Джеймс Мід). Це стосується 
макроаналізу економіки зростання, 
який в обох випадках базувався на 
використанні теорії факторів вироб-
ництва, попиту і пропозиції, еконо-
міко-математичного моделювання, 
а кожна нова наступна ідея сприй-
малася як доповнення до загальної 
теорії. Сучасні ринкові дослідження 
послуговуються і кейнсіанською, і 
неокейнсіанською теоріями держав-
ного  регулювання економіки [9, 10]. 
Різниця між неокласичною і кейнсі-
анською теоріями полягає, головним 
чином, у ступені втручання держави 
в регулювання ринкових відносин. 
Уточнімо, що неокласиками поняття 
економічного розвитку визначається 
як підвищення темпів економічного 
зростання, вираженого в показни-
ках динаміки валового продукту чи 
доходів на душу населення. У своїх 
дослідженнях неокласики оперують 
категорією «регіон», що дозволяє 
розглядати специфіку розвитку цьо-
го явища на теренах нашої держави 
на відповідному етапі розвитку цього 
ринку. 

Якщо суперечка між неокласи-
ками і кейнсіанцями стосувалася 
глибини втручання держави в еко-
номіку і її методів, то відновлена 
після другої світової війни течія ін-
ституціоналізму брала до уваги вже 
не тільки економічні фактори впливу 
на кон’юнктуру, але й ув’язувала її з 
факторами соціальними, політични-
ми, етичними, правовими. При тому 
засновник цього теоретичного напря-
му А. Пігу дотримувався думки, що 
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державне втручання не завжди ефек-
тивне і доцільне, а ефективним воно 
буває лише за умови, що витрати на 
нього будуть меншими ніж втрати, 
пов’язані з нестабільністю ринку. Із 
цією позицією автора важко не пого-
дитись, зважаючи на хронічну дефі-
цитність державних бюджетів.  

Є ще одна наукова теорія, яка 
має суттєвий вплив на дослідження 
грошового ринку − монетаристська 
теорія М. Фрідмана (представника 
неокласичного напряму), яка орієн-
тує на те, що кількість грошей в обігу 
є важливим фактором формування 
кон’юнктури грошового ринку і ВВП 
держави, а шляхом регулювання гро-
шового ринку з боку центральних 
банків можна вплинути на темпи ін-
фляції й розвитку в державі. Ця те-
орія суттєво посилила свої позиції 
після того, як було науково доведено 
пріоритетне значення грошової по-
літики регулювання економіки, по-
рівняно з фіскальною. Нею активно 
послуговується Національний банк 
України протягом трьох останніх де-
сятиріч, регулюючи рівень інфляції 
на грошовому ринку, іноді на шкоду 
економічному розвитку, на чому на-
голошував Богдан Данилишин [11]. 

Автори теорії інформаційної аси-
метрії фінансів Нобелівські лауреа-
ти Джозеф Акерлоф, Майкл Спенс 
і Джозеф Юджин Стігліц заклали 
основи принципово нового аналізу 
ринків в умовах асиметричної інфор-
мації. Ця теорія була підхоплена на 
початку ХХІ сторіччя українськими 
фінансистами Федосовим В., Опарі-
ним В., Чухном А., Рязановою Н., які 
сформували інформаційну концепцію 
фінансів, що є відмінною від погля-
дів на систему вартісних (грошових) 
відносин, яка  панувала в Україні до 
кінця ХХ сторіччя [12, с. 88]. Цими 

авторами виведені тенденції в на-
бутті фінансовим обміном і фінансо-
вою інформацією вирішальної ролі у 
розвитку економіки інформаційного 
суспільства – стрімка експансія бан-
ківських, страхових послуг і послуг 
інших фінансових установ, вдоскона-
лення інформаційних технологій і лі-
дируючі позиції фінансового сектору 
в цьому роблять фінансові установи 
інформаційними центрами [12, с. 77]. 
Із справедливістю цього твердження 
не можна не погодитись з огляду на 
те, що в наш час зведена інформація 
НБУ, Асоціації українських банків 
щодо діяльності банківських і небан-
ківських установ України є найбільш 
повною, такою що регулярно публі-
кується і є доступною для загального 
користування. 

Усі ці наукові теорії, доповнюю-
чи одна одну, дозволяють створити 
концептуальну основу дослідження 
розвитку ринку фінансових послуг 
в Україні. Уточнимо, що концепція 
розвитку ринку фінансових послуг 
– це теоретико-методологічні засади 
аналізу і прогнозування цього ринку 
на основі наукових підходів, теорій: 
класичної теорії ринку, неокласичної 
теорії (в т. ч. монетаристської), нео-
кейнсіанської та інституційної теорії, 
теорії інформаційної асиметрії. Роз-
роблена дескриптивна модель фор-
мування сучасної концепції  розвитку 
ринків фінансових послуг в Україні 
представлена на рис. 1.

Першим кроком у формулюван-
ні концепції  розвитку ринку фінан-
сових послуг має стати визначення 
понять «фінансові послуги» і «ринок 
фінансових послуг», які є об’єктами 
даного дослідження і які дуже неод-
нозначно трактуються в науковій лі-
тературі, в законодавчих актах різних 
країн, у т. ч. України.
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Поняття «фінансові послуги» буде 
логічно вивести дедуктивним мето-
дом із категорії «послуга». За міжна-
родним стандартом ISO 9004.2:1991 

«Загальне управління якістю та еле-
ментами системи якості. Настанови 
щодо послуг» послуга визначається 
як «результат безпосередньої взає-

Рис. 1. Дескриптивна модель формування сучасної концепції розвитку 
ринків фінансових послуг

Джерело: авторська розробка.  
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модії виконавця і споживача, а також 
власна діяльність виконавця щодо 
задоволення потреб споживача» [13]. 
Дане визначення послуги є дещо роз-
митим, бо не дає відповіді на те, про 
який саме результат йдеться – для 
виконавця чи для споживача, врахо-
вуючи, що для кожного з них він буде 
різним. Більш однозначним вигля-
дає визначення послуги, яке подане 
в Законі України «Про захист прав 
споживачів» від 12.05.1991 р. №1023-
ХІІ,  в якому вказується, що «послу-
га − діяльність виконавця з надання 
(передачі) певного визначеного до-
говором матеріального чи нематері-
ального блага, що здійснюється за 
індивідуальним замовленням спожи-
вача для задоволення його особистих 
потреб» [14].

Поняття фінансової послуги 
з’явилося в кінці 80-х років минулого 
сторіччя спочатку в США, а потім і 
в Європі при створенні фінансового 
ринку Європейського Союзу і введен-
ні цього терміну в законодавчі акти 
країн ЄС. Воно означало «будь-яку 
послугу банківського, кредитного, 
страхового, індивідуального пенсій-
ного, інвестиційного або платіжного 
характеру [15, с. 2]. Більш узагаль-
нено виглядає поняття фінансової 
послуги в українському законодав-
стві. «Фінансові послуги – операції 
з фінансовими активами, що здій-
снюються в інтересах третіх осіб за 
власний рахунок цих осіб, а у випад-
ках передбачених законодавством, і 
за рахунок залучених від інших осіб 
фінансових активів із метою отри-
мання прибутку або збереження ре-
альної вартості фінансових активів» 
[16]. Тут фінансові послуги  ототож-
нюються з операціями фінансових 
установ, хоча це теж не зовсім точно, 
бо послуга, яку отримує споживач 

іноді складається з декількох опера-
цій – основної (фінансової) і допо-
міжної (що надається нефінансовою 
установою для здійснення діяльності 
фінансової установи). Тож фінансова 
послуга, як на наш погляд, це резуль-
тат діяльності фінансової установи з 
фінансовими активами, що здійсню-
ються в інтересах третіх осіб за влас-
ний рахунок цих осіб або за рахунок 
залучених від інших осіб фінансових 
активів з метою отримання фінансо-
вого результату і яка формує сукупну 
пропозицію на ринку. Із іншого боку, 
фінансова послуга − матеріальне бла-
го для задоволення потреб конкрет-
ного споживача, яке формує попит на 
ринку.

Коли йдеться про результат роз-
робки (надання) фінансовою уста-
новою процедур і здійснення певних 
комерційних операцій на стандарт-
них умовах доречним може бути 
використання поняття «фінансовий 
продукт».

На даний час у науковій літературі 
існує досить багато визначень понят-
тя «ринок фінансових послуг»: сфе-
ра діяльності професійних учасників 
ринку, сфера фінансової системи, 
місце, механізм встановлення рівно-
ваги, економічні відносини покупців 
і продавців специфічних послуг, ме-
ханізм їх регулювання. Серед науков-
ців, які досліджували поняття «ринок 
фінансових послуг» − Слав’юк Н.Р., 
Глущенко С. [17] Шірінян Л. і Ші-
рінян Е. [18], Унинець-Ходаківська 
В.П., Костюкевич О. І., Лятамбор 
О.А. [19] та ін. Їх різноманітні визна-
чення є результатом різних підходів 
науковців до цього явища і можуть 
слугувати для різних цілей. 

Поняття «ринок фінансових по-
слуг» від фізичного місця, де нада-
ються  ці послуги, сфери фінансової 
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системи еволюціонувало в систему 
економічних відносин між продавця-
ми і покупцями цих послуг, яка діє в 
умовах економічної нестабільності 
та інформаційної  асиметричності. За 
своєю економічною сутністю ринок 
фінансових послуг може бути визна-
чений «як відносини, що виникають 
між фінансовими посередниками та 
ін. економічними агентами з приво-
ду розподілу фінансових ресурсів, 
купівлі – продажу тимчасово віль-
них коштів і цінних паперів» [20]. 
Таке визначенням ринку фінансо-
вих послуг досить точно відображає 
економічну сутність цього явища і 
може слугувати основою при харак-
теристиці сегментів цього ринку, так 
як містить у своїй основі відносини 
купівлі-продажу фінансових активів.  

Уточнивши об’єкт дослідження, 
сформулюємо концепцію розвитку рин-
ку фінансових послуг. Розвиток ринку 
фінансових послуг розглядатиметься 
як зміни в системі економічних відно-
син між професійними фінансовими 
інституціями (надавачами послуг) і 
споживачами цих послуг, які відбува-
ються під дією зовнішніх і внутріш-
ніх факторів, а сам ринок функціонує 
і регулюється шляхом запровадження 
механізмів, які діють на засадах балан-
сування попиту і пропозиції в умовах 
асиметричної інформації. 

На основі цієї концепції розробля-
ється методологія наукового дослі-
дження розвитку ринку фінансових 
послуг. Методологія дослідження – 
своєрідний каркас дослідження, що 
формується шляхом застосування 
певних методів і інструментів для 
різних етапів наукового дослідження 
з урахуванням напрацювань попе-
редників і новітніх методів, які роз-
роблятимуться в процесі виконання 
даної тематики. 

Методологія дослідження розвит-
ку ринку фінансових послуг базува-
тиметься на основі діалектичного, 
комплексного і системного підходів. 
Перший з них означає, що це складне 
соціально-економічне явище розгля-
датиметься нами в динаміці, як таке, 
що постійно змінюється і за розміра-
ми (кількісно), і якісно (уточнення 
сутності, інфраструктурні зміни, но-
вітні методи регулювання і т. ін.). 

На цьому ринку активно відбува-
ються інфраструктурні зміни в на-
прямку розширення можливостей 
установ банківського і небанків-
ського секторів у наданні сучасних 
послуг. Поступово змінюються і ме-
ханізми державного регулювання 
цього ринку. Тобто ринок фінансових 
послуг є явищем, яке розвивається 
досить динамічно і це має враховува-
тися в процесі дослідження 

Комплексний підхід, як органі-
заційно-методичний підхід, дає нам  
можливість поглянути на фінансо-
вий ринок як на цілісне, проте дуже 
складне соціально-економічне явище 
з різних боків (як на сферу фінансової 
системи, як на систему економічних 
відносин у процесі купівлі–продажу, 
як на механізм встановлення цінової 
кон’юнктури) при розробці  стратегії 
і тактики його розвитку, при опрацю-
ванні механізмів його регулювання. 

Системний підхід у досліджен-
ні є частиною комплексного підходу. 
Процедура системного підходу до до-
слідження ринку фінансових послуг 
логічно має складатися з таких етапів:

- встановлення ознак систе-
ми (цілісність, можливість поділу на 
елементи);

- дослідження сутності, відно-
син, зв’язків у системі;

- визначення структури ієрар-
хічної побудови;
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- встановлення взаємовідно-
син між системою і зовнішнім се-
редовищем (ринок країни − складова 
світового ринку, вплив цього ринку 
на економіку країни, вплив ситуації 
в економіці на розвиток фінансового 
ринку);

- опис поведінки системи 
(агрегованого ринку фінансових по-
слуг і окремих його сегментів) протя-
гом певного періоду;

- опис цілей системи і підсис-
тем;

- формування інформаційної 
бази, необхідної для управління сис-
темою і окремими її елементами.

За вимогою системного аналізу 
ринок фінансових послуг України 
розглядатиметься як складова части-
на світового і європейського фінан-
сового ринку та як певна цілісність, 
яка складається із взаємопов’язаних 
частин (ринкових сегментів − бан-
ківського і небанківського), які взає-
модіють із середовищем і між собою 
(рис. 2). Водночас цей ринок є скла-
довою частиною фінансової системи 
держави. 

При цьому всі ці сегменти, як і 
сам агрегований ринок фінансових 
послуг, відповідають єдиній сутності 
− «це система економічних відносин, 
щодо продажу, розподілу і перерозпо-
ділу фінансових активів» [19, с. 13].

Однак при єдиній економічній сут-
ності цих підсистем і при спільності 
їх мети, всі вони мають свої особли-
вості (учасників, методи формуван-
ня, розподілу і використання фондів, 
інфраструктуру), а тому логічно мо-
жуть бути виділені в окремі сегмен-
ти ринку. Методика дослідження цих 
субринків, зважаючи на інформацій-
не їх забезпечення, на фактори впли-
ву на них, на особливості аналізу й 
прогнозування попиту і пропозиції 
також може мати відмінності.

Ринок фінансових послуг України і 
його сегменти, як соціально-економіч-
на система, мають на меті − поліпшен-
ня задоволення попиту населення дер-
жави і бізнесу у фінансових послугах і 
забезпечення на цій основі зростання 
прибутків фінансових установ. 

Для визначення сумарної ємності 
ринку фінансових послуг і погли-

Рис. 2. Український ринок фінансових послуг як складова світового 
ринку фінансових послуг 

Джерело: авторська розробка.

  

Азійський РФП

Американський 
РФП

Український 
РФП 

небанківський 

Український 
РФП 

банківський
Європейський 

РФП 



Том 15, №2, 2024 ISSN 2786-7390  | 15ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Концептуальні та методологічні засади дослідження проблем розвитку ринку...

бленого вивчення ситуації в окремих 
його частинах, для вивчення його 
кон’юнктури на основі різних джерел 
інформації необхідно застосовувати 
метод аналізу, який дозволяє класи-
фікувати складові ринку за різними 
ознаками. На даному етапі це одна з 
найбільш розповсюджених і застосо-
вуваних  на практиці класифікацій:

1) за видами фінансових активів, 
які торгуються на ньому:

- ринок кредитних послуг;
- ринок депозитних послуг;
- ринок цінних паперів (фондовий 

ринок);
- ринок валютних послуг (інозем-

на валюта, фінансові інструменти, 
що обслуговують її);

- ринок страхових послуг (послу-
ги страхового захисту);

- ринок фінансових послуг(окрім 
страхових);

- ринок цінних металів;
- ринок криптовалюти;
2) за періодом обертання фінансо-

вих активів:
 - ринок грошей;
- ринок капіталів;
3) за регіональною ознакою:
- місцевий;
- регіональний;
- національний;
- світовий;
4) за швидкістю реалізації угод:
- ринок послуг із терміновою реа-

лізацією угод;
- ринок послуг із реалізацією угод 

у майбутньому;
5) за діяльністю професійних 

учасників ринку в сегменті фінансо-
вих послуг:

- банківські установи;
- кредитні спілки;
- страхові компанії;
- інвестиційні компанії;
- лізингові компанії;

- брокерські та дилерські контори;
- ломбарди; 
- аудиторські фірми;
- консалтингові фірми; 
- фірми з оцінки майна;
- фонди гарантування вкладів;
- недержавні пенсійні фонди;
- та ін. 
Погоджуємося з науковцями Іор-

гачовою М.І., Ковальовою О.М., Ко-
цюрубенко Г.М., які вважають, що 
взагалі робити розрахунки, готувати 
пропозиції щодо регулювання агре-
гованого ринку фінансових послуг 
немає сенсу, це треба робити виключ-
но за сегментами [21]. 

В Україні сегментація ринку за 
видами фінансових активів, що тор-
гуються на ньому, і за діяльністю 
професійних учасників, які торгують 
ними, на даному етапі є найбільш 
придатними для аналізу з огляду на 
інформаційне забезпечення сегмен-
тів. На рис. 3 подано структурування 
РФП за торгівлею активами.

Щодо методології дослідження 
цього ринку, то тут варто зважати 
на те, що й сам агрегований ринок і 
його сегменти в процесі досліджен-
ня матимуть багато спільного, так як 
використовуватимуться загальнонау-
кові методи: дедукції − при побудові 
логіки дослідження ринку і його сег-
ментів; синтезу − при визначенні чи 
уточненні категорій і понять, що їх 
характеризують; аналізу – для погли-
бленої класифікації ринку й субрин-
ків і визначення їх місця в системі; 
індукції – при підготовці висновків, 
дескриптивне моделювання − для 
формування сучасної концепції роз-
витку фінансового ринку. Із спеціаль-
них методів дослідження доцільни-
ми є: методи статистичного аналізу 
− для характеристики динаміки роз-
витку і структури ринку фінансових 
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послуг і всіх його субринків; фактор-
ний аналіз − для виявлення найбільш 
впливових факторів на формування  
попиту і пропозиції ринку і його сег-
ментів; для визначення тенденцій і 
можливості визначення ємності рин-
ків на перспективу – кореляційно-ре-
гресійний аналіз; метод моделювання 
співвідношення попиту і пропозиції.

Специфіка наявної в Україні ін-
формаційної бази за окремими се-
гментами дозволяє використовувати 
спеціальні методи, розроблені вітчиз-
няними  вченими [22, 23, 24, 25, 26, 
27, 28]. Це дасть можливість суттєво 
розширити і поглибити дослідження 
розвитку ринку фінансових послуг, 
застосовуючи: модель попиту на 
гроші, модель балансування попиту 
і пропозиції, векторну авторегресію 
для моделювання динаміки макрое-
кономічних показників розвитку, ме-
тодику використання похідних фінан-
сових інструментів, компаративний 
аналіз емісійних операцій та інші. 

Доречно зауважити, що в дослі-
дженнях ринку фінансових послуг, 
особливо попиту на фінансові послу-
ги, важливу роль грають сучасні ме-
тоди сегментації. Над ними працю-
ють вчені різних країн [29, 30, 31, 32].  

Сегментування може бути доціль-
ним навіть в середині субринку. Якщо 
взяти, для прикладу, такий субринок 
ринку страхових послуг як автостра-
хування, то попит у його сегменті – 
обов’язкове страхування залежатиме 
лише від двох факторів − кількості 
автомобілів і вартості страхування, 
тоді яку сегменті  добровільного стра-
хування залежить від значно більшої 
кількості факторів, і для розрахунку 
попиту на перспективу доречно вже 
використовувати складні кореляцій-
но-регресійні моделі.

Як бачимо, за декілька століть 
вчені різних шкіл у різних країнах 
напрацювали досить значну кіль-
кість методів дослідження різних 
сегментів ринку фінансових послуг 
як банківського, так і небанківсько-
го секторів. Це багатство методів і 
інструментів може бути використа-
но сучасними дослідниками з огля-
ду на те, яка склалася інформаційна 
база для дослідження в країні, яка 
вимагається точність розрахунків, 
яка мета ставиться перед дослідни-
ками, яким чином планується вико-
ристати результати дослідження  для 
регулювання ринку. Та в будь-якому 
випадку для раціонального управлін-

Рис. 3. Структура ринку фінансових послуг України за ознакою торгівлі 
активами 

Джерело: авторська розробка.
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ня ринком фінансових послуг і його 
кон’юнктурою важливо зберігати від-
носний баланс між попитом і пропо-
зицією на ринку й підтримувати його, 
переважно ринковими методами. 

Висновки і перспективи 
подальших досліджень  

У процесі проведеного дослі-
дження було уточнено економічну 
сутність ринку фінансових послуг, 
його сегментацію для поглибленого 
аналізу і подальшого прогнозування. 
На основі досліджень, пов’язаних 
із розвитком світового ринку  фі-
нансових послуг, здійснених учени-
ми-попередниками  більше як за два 
сторіччя, в статті  подано концепцію 
розвитку ринку фінансових послуг в 
Україні з урахуванням того, що цей 
ринок є явищем для нашої держави 
досить новим і підходи до його фор-
мування, аналізу й прогнозування 
частково залишаються незмінними, а 
частково змінюються під дією нових 
соціально-економічних і політичних 
викликів. Тож концептуально дослі-
дження сучасного ринку фінансових 
послуг має відбуватися з погляду на 
те, що цей ринок розглядатиметься 
як система економічних відносин 
між фінансовими інституціями (на-
давачами послуг) і споживачами цих 
послуг, які розвиваються під дією 
зовнішніх і внутрішніх факторів, а 
сам ринок функціонує й регулюється 
запровадженням механізмів, які ді-
ють на засадах балансування попиту 
і пропозиції в умовах асиметричної 
інформації. На основі розробленої 
наукової концепції була сформована 
методологія наукового досліджен-
ня ринку фінансових послуг і його 
сегментів. Цими концепцією і мето-
дологією доцільно буде користува-

тися при аналізі ринку фінансових 
послуг в Україні і прогнозуванні його 
кон’юнктури на перспективу.
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Abstract. The problem of theory and methodology of financial services market research was 

and remains quite relevant. The scientists of the world have not finally decided on which scien-
tific theory (theories) to base research on the development of the modern market. Therefore, 
the question remains open, which concept and methodology should be used for the analysis and 
forecast of its situation in order to obtain results that would most accurately reflect and explain 
the current situation and would provide a forecast of the development of this market for different 
perspectives, would provide tools for management business in the conditions of the conjuncture, 
which is expected.

This article analyzes various economic theories and concepts that were dominant in the study 
of the problems of the development of the financial services market during the last centuries. 
As a conclusion, a mix of neoclassical, neo-Keynesian, new institutional theory and the theory 
of asymmetric information turned out to be the most appropriate for modern research. Such a 
comprehensive approach allows you to consider the market of financial services as a multifacet-
ed and diverse phenomenon and to use a wide range of approaches, methods, tools, combining 
them within the limits of modern methodology. The main approaches used in the study were 
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complex and systematic, which allow, after calculating the capacity of individual market seg-
ments, to arrive at indicators of the total capacity of the financial services market

In the process of research, the essence of the financial services market was determined, it 
was segmented according to various characteristics for deeper research, the place of each seg-
ment in the financial market system was invented, appropriate methods of analysis and forecast-
ing of the development of segments of this market were outlined, approaches and methods of 
regulating market processes on them were determined.

In the conditions of a full-scale war in Ukraine, it is extremely important to correctly deter-
mine the capacity of the financial services market in all its segments, to understand how import-
ant this source can be for the recovery and development of the national economy, to competently 
develop and regulate this market.

Keywords: theory; concept; methodology; scientific research; financial services market.
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